

16 СЕНТЯБРЯ 1920

К 45-летию архангельского комсомола

года открылся первый Архангельский губернский съезд комсомола. С тех пор архангельский комсомол прошел сорок пятилетний боевой путь, под руководством Коммунистической партии добился замечательных успехов.

Невольно всплывают в памяти события незабываемых лет. Хотется рассказать молодежи о трудном времени, о юношах и девушках глухой Шангальской волости Вельского уезда.

Шла Гражданская война. Советская республика, опоясанная огневым кольцом фронтов, боролась с внешними и внутренними врагами, отстаивала завоевания революции. Обстановка сложилась трудная: не было хлеба, топлива, сырья. Многие фабрики и заводы остановились, железные дороги работали с перебоями. Свирипствовал сыпной тиф. Враги советской власти распространяли ложные слухи, сеяли панику. Спекулянты наживались на народной беде. Контрреволюционные партии готовили новые заговоры и мятежи.

1 октября 1919 года в селе Шангала открылась школа второй ступени. Для работы в ней приехали пять молодых учителей: Н. А. Певкова, Ф. В. Полежаева, А. И. Непомилуева, А. А. Шишова и А. И. Стениловский. Учителям пришлось нелегко: не хватало учебников и письменных принадлежностей, инвентаря и керосина. Магазины пустовали. Купить что-нибудь у крестьян не было возможности — деньги обесценились. Приходилось довольствоваться шестью пудами немолотого овса, которые волостной исполнком выдал каждому учителю на неопределенный срок.

Но трудности не пугали, а только сплачивали учителей.

С первых же дней учителя и учащиеся школы чем могли помогали молодой партийной ячейке и волостному исполнку проводить в жизнь решения партии и правительства. Широко развернулась организационная, разъяснительная и культурно-просветительная работа в массах. Надо было помогать Северному фронту и укреплять тыл. Чего только не приходилось делать! Проводили мобилизации и реквизиции, находили подводы для перевозки военных грузов, помогали семьям фронтовиков, собирали по продразверстке хлеб с кулацкими хозяйствами, боролись с сыпным тифом, организовывали труд по гу-

Незабываемое

В нашей газете уже шла речь о славной истории устьянского комсомола. Одним из первых организаторов союза молодежи в районе был Александр Иванович Стениловский, коммунист и комсомолец с 1920 года, в те далекие дни — заведующий Шангальской единой трудовой школой второй ступени.

Александр Иванович живет сейчас в Архангельске. Он персональный пенсионер.

Сегодня мы публикуем его воспоминания.

жевой повинности, давали отпор ложным слухам и религиозным предрассудкам.

Яростное сопротивление оказывали кулаки, попы, бывшие полицейские и торговцы. Они присыпали анонимные записки с угрозами, клеветали, дело доходило до покушений на жизнь активистов. На все эти вражеские вылазки ответ был один: старались работать еще больше, быть еще бдительнее.

Рос и укреплялся авторитет школы. В январе 1920 года приступили к ликвидации неграмотности. Примеру школы второй ступени последовали учителя всех школ волости. В деревнях открылись пункты ликвидации неграмотности. Активно работали молодые культармейцы. Они брались за дело добровольно и труждались под руководством учителей.

К апрелю 1920 года несколько сотен неграмотных научились читать. Они жадно потянулись к газетам, книгам, общественной жизни, политической деятельности.

В центре волости образовался кружок крестьянской молодежи из 38 человек. Решили готовить молодежь ко вступлению в комсомол.

Кружковцы и другие учащиеся школы второй ступени во главе с учителями дружно вышли на первый Всероссийский субботник в честь 1 мая 1920 года. Работали усердно. Восстановили проезжую дорогу в поле и подъезд к реке Устье, размытые весенними водами.

В клубе молодежи устраивались интересные лекции, диспуты и спектакли, на которые охотно собирались крестьяне. Молодежь вовсю боролась с пережитками прошлого — религиозными предрассудками, сквернословием, пьянством и хулиганством. К осени того же года в кружке было уже 75 человек.

В школе второй ступени организовалась комсомольская ячейка, в которую вступили лучшие активисты: Анисим Фомин, Николай Шанин, Александр Контиев, Николай Бобин, Григорий Мартынов, Иван Олюков, Дионисий Харитонов и многие другие. Под руководством Анисима Фомина ячейка сразу же взялась за работу и вскоре стала активным помощником волостной партийной ячейке и учителям.

Трудно забыть те вечера, когда комсомольцы и кружковцы

затаив дыхание слушали чтение речи любимого Ильича, произнесенной на III съезде комсомола. Речь переписывали, читали снова и снова, заучивали наизусть, передавали из уст в уста. Голосом Ленина говорила Коммунистическая партия. Все видели и понимали, какое огромное значение придает Ленин учебе молодежи, как твердо и глубоко верит в будущее, в светлое завтра — коммунизм.

Это вдохновляло. Хотелось трудиться еще лучше, не жалеть сил для дела партии, советской власти, всех трудающихся. У всех было одно стремление: жить, учиться и работать, как учит Владимир Ильич Ленин.

1—3 декабря 1920 года в городе Вельске состоялся первый уездный съезд молодежи. В его работе активно участвовали делегаты Шангальской волости от кружка крестьянской молодежи и комсомольской ячейки школы второй ступени.

Так жили, боролись и мечтали о счастливом будущем юноши и девушки двадцатых годов. Их труды не пропали даром. Семена взошли и дали хорошие всходы.

Теперь вы, комсомольцы шестидесятых годов, с честью несете светлое знамя многомиллионного комсомола, награжденного пятью орденами Страны Советов. Пусть к великой славе Ленинского союза молодежи прибавятся дела и подвиги, совершенные каждым из вас.

А. СТЕНИЛОВСКИЙ.